胶东宫医名科展示



本报记者 孔雨童 通讯员 成修 肖宏

无论从哪种意义上来说,毓璜顶医院心内科都已在胶东心脏病救治领域走在了前列:在省内最早开展冠心病介入治疗、射频消融术等;拥有国内领先的心脏病重症监护室,以及建立起如今广为应用的急性心梗救治流程。科室主任、作为山东省医师协会心血管介入分会副主委及烟台市医学会心血管介入专业委员会主委的张传焕和他的团队,在攀登一个个技术高峰的同时,也在默默守护着这个城市心脏病人的生命线。

构建急性心梗救治流程领军胶东心脏病介入领域

-记毓璜顶医院心血管内科

胶东最早的 急性心梗绿色通道 抢救成功率98%以上

2015年12月8日,一名62岁的退休工人在家中突发心梗,随后出现室颤,心跳呼吸骤停。毓璜顶医院的急诊医生迅速赶到后,在车上就开始一路进行心肺复苏与检查,同时将心电图传回医院。到院后,随着心跳呼吸的恢复,这名工人被迅速转至心内科导管室,进行急诊支架植入术,将堵塞的血管开通。1小时后,抢救成功。

这样的救治模式,始于毓璜 顶医院——1998年,毓璜顶医院心 内科在胶东地区最先建立起急性 心梗救治的绿色通道,这种科学 高效的救治流程也在其后被广泛 推广。

"这是一个从院前急救、急诊到心内科手术的有效的快速通道。"毓璜顶医院心内科主任张传焕介绍说,通俗来讲,就是120急救车上配备了连接、传输的系统,病人可以在家中或急救车上做心电图,如果发现是急性心梗,系统可以立即将心电图等传回医院,由心内科医生做好准备,及时对应选择溶栓或介入手术等相关的抢救方式。这一流程在毓璜顶医院最初被要求在90分钟内完成,后期又被缩短至60分钟。

"我们已经可以给病人多一些信心。"张传焕说,回顾国内心梗救治的历程,60-70年代急性心梗病人死亡率高达30%;80年代后期,随着溶栓治疗和监护设备的发明使用,抢救成功率已经能达到85%以上。

而如今,毓璜顶医院心内科 抢救成功率已经达到98%以上,每 年接诊超过240例急性心梗病人, 在急性心梗抢救方面已经走到了 国内前列。

名专科简介

烟台毓璜顶医院心血管内科是 胶东地区唯一经省卫计委批准授予 的山东省临床重点专科、山东省医药 卫生重点专业,是胶东地区水平最高 的心血管病诊疗中心。

学科拥有一支实力雄厚的专业 技术团队,其中主任医师、教授9人(国 家二级教授1人,三级教授2人),副主 任医(护、技)师4人,博士15人,硕士19 人,博士和硕士研究生导师8人。多人 在国家、省、市级专业学会担任重要 职务,其中任中华医学会心血管病专 业委员会委员1人,山东省医学会心 血管分会副主任委员1人,山东省医 师协会心内科分会及介入分会副主 任委员各1人、委员3人,山东省医学 会起搏与电生理分会副主任委员-人,山东省医学会心血管介入分会委 员1人,山东省心血管疾病介入诊疗 质量控制委员会委员1人,烟台市医 学会心血管分会、心血管介入专业委 员会及起搏与电生理委员会主任委 员各1人、副主任委员8人。

心脏病危重病人的救治及心脏病介入治疗是心血管内科的两大技术特色,技术优势明显。在胶东地区率先开展了心肌梗死急救绿色通道,急诊介入治疗,成功率98%以上。冠心病介入治疗、心律失常射频消融治疗、心力衰竭心脏再同步化治疗、先天性心脏病介入治疗等技术水平及规模,居国内领先之列。



张传焕主任 正在查房。

全省唯一一家心血管堵塞"反向开通"

冠心病是一种十分高 发的疾病。众多的患者成心的患者心的 为血管狭窄。闭塞造或重量,则缺血坏死,引发严重心病患者,病情 果。对于冠心病患者,病情 轻的可以选择药物治疗情 轻的可以选择药物治疗人 病情严重的则要考虑植 心脏支架、心脏搭析等, 行方式。但是无论如何,药 物治疗都是基础。

在毓璜顶医院心内科,目前几乎所有的心脏血管复杂性病变都可以选择最佳的方式治疗,包括左主干病变、分叉病变、慢性心血管闭塞等等。其中

仅介入治疗,一年的手术就接近2000例,患者很多来自菏泽、日照、潍坊等省内甚至国内各地。

而与此同时,毓璜顶 医院也是省内唯一一家可 以做心脏血管逆向开通手 术的医院。这一手术,也带 给众多正向血管开通受阻 的患者新的生机。

张传焕介绍说,很多慢性血管闭塞(心血管堵塞超过3个月)的患者,在进行正向血管开通时,常常面临"通不开"的情况,不得不为了一条血管进行搭桥手术。

而目前, 毓璜顶医院已经可以进行逆向血管开通手术。 "血管闭塞后一般会在对侧 形成侧支循环。我们就是通 过侧支循环开通。"据了解,由于侧支循环进行时要走 过的"路"更绕更曲折, 难度 非常高, 目前在国内可以开 展的医院并不多。

除了这种心脏血管的 "反向开通",这里还是烟 威唯一一家可以进行"三 腔起搏器"植入手术的医 院——即可以将起搏器植 人三个不同的腔,更多的 心衰病人得以救治。

射频消融:一年近300例

快速室上性心律失常、房颤等都是临床上常见的心血管病急症,近年来,射频消融日益成为救治此类疾病的有效方法。

"通俗说,由于有时心脏会自律性增高,有时会在某一部形成折返。"张传焕介绍说,这种疾病在临床上控制起来非常难,而且有的后果非常严重。

而射频消融,是一种非常重要的治疗手段。"简单说,就是将这种不规则的传导烫断。"张传焕说,进行射频消融时,医生会通过穿刺将导管植入病人的股动脉或股静脉,在透视下到达病人的心脏相应部位,最后在三维标测下,找到心动过速的点,进行消融治疗,已到达根治的目的。"导管前端

的温度要控制在60度左右, 温度、位置都必须掌握得十分精准,否则这项在心脏上 操作的'工程'可不是开玩 等的"

对于这项治疗技术,毓 对于这项治疗技术,毓 璜顶医院心内科在上世纪90 年代就已经在省内率先开 展,目前技术已经十分成熟。 在毓璜顶心内科,每年这样 的手术都要进行近300多例。

另一特色:心脏重症治疗

在毓璜顶心内科目前 下设三个病区,开放床也 170张,拥有冠心病、起搏与 电生理、结构性心脏病、心 脏病重症监护等亚专业内 导管室,配有高端的血管 影机、血管内超声、冠状动 导航系统及动脉内球磨、三维电生理 导航系统及动脉内球磨、 搏等设备。目前,心内科 经达到年门诊量8万余人 次,出院病人近9000人次。

此外,这里还设有国内 领先的CCU(重症心脏病监 护室),这个监护室,大大提高了心衰,心源性休克等心脏危重症的抢救成功率,成为这一地区心脏疾病一条重要的"护卫线"。

张传焕介绍,在这个重 症监护室内,配备了当下世 界上最先进的监护仪器、抢 救辅助设备。

比如,可以同时检测十八张床的"十八导监护仪",能够检测心电,氧饱和度,血压,甚至开展有创血流动力学的检测。"这种检测,可以插到动脉或心腔中,更准确

地获知心跳、血压、心脏指数等,可以更加有针对性地用

而一个医院对心脏类疾病的救治能力,也离不开其下多学科的基础。"做手术就是有风险的,但是依托着良好的监护能力,以及心外科强大的技术支持,出现意外时可以进行快速处理,如心脏搭桥、换瓣手术。"张传焕说,整个医院的心血管救治拥有一个完善的团队,这将让病人可以得到更好的救治,也拥有更多安全感。

. _ . . .



从事心血管内科工作三 十余年,有扎实的内科理论 基础及丰富的临床经验,擅 长心脏病介入技术,可独立 开展冠状动脉造影术及支架 植入术(急诊PCI、复杂冠状动 脉病变、左主干病变及慢性 闭塞病变)、快速心律失常的 射频消融术、先心病封堵手 术(房间隔缺损、动脉导管未 闭、室间隔缺损)及二尖瓣球 囊扩张术、永久性心脏起搏 器置入术(单腔、多腔及除颤 起搏器)等。主编专著两部,参 编著作六部,发表学术论文 二十余篇。完成省市级科研 项目四项,获省市级科技进 步奖四项。